



Обзор изменений законодательства

27.07-3.08.2020

Ключевые новости недели:

-  **Росстат изменил требования к отчетности при отсутствии данных**
-  **Минтруд напомнил, что нельзя вернуться к ведению бумажной трудовой книжки, если работник сделал выбор в пользу внесения сведений о трудовой деятельности в электронном виде**
-  **С 1 ноября 2020 года вступит в силу Закон о регуляторной гильотине**

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Росстат изменил требования к отчетности при отсутствии данных

Приказ Росстата от 16.07.2020 N 390

Комментарий эксперта

Важная информация для организаций, которые не сдавали статформы с «нулевыми» показателями, а направляли письма в орган статистики с информацией об отсутствии наблюданного события.

Приказ № 390 внес изменения и удалил из указаний по заполнению ряда форм статотчетности фразу о том, что можно составить и отправить письмо об отсутствии данных. Теперь в этом случае указания требуют представления формы статотчетности с заполненным титульным листом. В остальных разделах не должно указываться никаких значений, в том числе нулевых и прочерков.

Учитывая существенные штрафы за непредставление в срок статистической отчетности, рекомендуется обратить внимание на эти изменения в заполнении статотчетности.

Примеры форм, которые нужно сдавать и при отсутствии наблюданного события:

- формы N П-2 (инвест) «Сведения об инвестиционной деятельности»;
- форма N П-2 «Сведения об инвестициях в нефинансовые активы»;
- форма N 23-Н «Сведения о производстве, передаче, распределении и потреблении электрической энергии»;
- форма N 4-ТЭР «Сведения об использовании топливно-энергетических ресурсов»;
- форма N 1-ПУ (ЖКХ) «Сведения о приборах учета потребления коммунальных услуг в жилищном фонде».

Справка: аналогичные изменения внесены и в формы N 11, N 11 (краткая) и N 11 (сделка), но уже по приказу Росстата от 15.07.2020 N 384, поэтому рекомендуется сдавать форму с заполненным титульным листом во всех случаях, когда у организации нет данных для ее заполнения.

2. Организации вправе учесть при налогообложении прибыли выплаты работникам в период простоя

Письмо Минфина России от 23 июня 2020 г. № 03-03-06/1/54256

Комментарий эксперта

Минфин подтвердил, что организации имеют право учесть в составе внереализационных расходов для целей налогообложения прибыли потери от простоев по внешним причинам, которые не компенсируются виновниками (пп. 4 п.2 ст.265 НК РФ).

Учитываются эти расходы только в тех случаях, когда такие выплаты производятся в соответствии с требованиями законодательства РФ. К таким основаниям можно отнести приостановление деятельности организации в период коронавируса.

При сохранении заработной платы в нерабочие дни в соответствии с Указами Президента РФ или по решениям глав регионов расходы на выплаты работникам не относятся к потерям от простоев.

Простой из-за неблагоприятной эпидемиологической ситуации оформляется в табеле кодом «НП» или «32».

Необходимо также в случаях оформления простоя уведомлять об этом орган службы занятости (письменно в течение трех рабочих дней после издания приказа о простое (п. 2 ст. 25 Закона о занятости, п. 6 Письма Роструда от 19.03.2012 N 395-6-1).

В бухгалтерском учете оплата вынужденного простоя из-за приостановления деятельности организации в связи с коронавирусной инфекцией учитывается в прочих расходах (по ПБУ 10/99). Так рекомендовал Минфин РФ в Информации № ПЗ-14/2020.

3. Нерабочие дни по указам Президента РФ – как правильно учитывать расходы организации

Письмо Минфина России от 18 мая 2020 г. № 07-01-10/40375

Комментарий эксперта

При сохранении заработной платы в нерабочие дни в соответствии с Указами Президента РФ или по решениям глав регионов расходы на выплаты работникам нельзя отнести к расходам, связанным с производством и реализацией. Законодательство обязывает налогоплательщика нести эти расходы, и они не могут рассматриваться как экономически необоснованные.

Минфин считает, что организации имеют право учесть расходы налогоплательщика по выплате заработанной платы работникам, начисленной за дни, официально установленные как нерабочие с сохранением за работниками заработной платы, в составе внереализационных расходов для целей налогообложения прибыли.

Обращаем внимание, что в нерабочие дни по указам Президента оформлять простой нельзя. Данные дни оформляются только как нерабочие.

В бухгалтерском учете оплата расходов по выплате заработанной платы работникам, начисленной за дни, официально установленные как нерабочие с сохранением за работниками заработной платы, учитывается в прочих расходах (по ПБУ 10/99). Так рекомендовал Минфин РФ в Информации № ПЗ-14/2020.

4. Внесены изменения в статистические формы по основным фондам и указания по их заполнению

Приказ Росстата от 15.07.2020 N 384

Комментарий эксперта

Обновленные формы N 11, N 11 (краткая) и N 11 (сделка) необходимо использовать при подготовке отчетности за 2020 год.

К наиболее важным изменениям относятся:

- заполнение форм № 11 и № 11 (краткая):
 - в случае отсутствия показателей необходимо направлять не информационное письмо, а «пустую» форму с заполненным титульным листом;
 - при наличии у организации обособленных подразделений можно подавать или сводную форму (как и было раньше) по всем обособленным подразделениям, или отдельные формы по каждому из подразделений;
 - по обособленным подразделениям, которые осуществляют деятельность за пределами РФ, сведения в форму не включаются;
 - в разделе II необходимо показывать только сводную информацию по основным фондам в разрезе видов экономической деятельности;
- заполнение формы № 11 (сделка):

- по обособленным подразделениям, осуществляющим деятельность за пределами РФ, сведения в форму не включаются;
- для графы 6 раздела I внесли уточнение для случая, когда объект приобретен или реализован по окончании договора финансовой аренды (лизинга), в этом случае указывается полная стоимость по договору, а не выкупная;
- по объектам, приобретенным по договору финансовой аренды (лизинга), а затем сданным в аренду, в графе 7 раздела II указывается полная стоимость по договору;
- изменения внесены в порядок заполнения графы 11 раздела II «Предусмотренный договором срок аренды объекта» – если срок аренды в договоре не указан, соответствующие объекты не учитывают в отчете.

5. Системообразующим организациям увеличили лимит льготного кредитования

Постановление Правительства РФ от 16.07.2020 № 1066

Комментарий эксперта

Правительство увеличило сумму по кредитам, выдаваемым в 2020 году системообразующим организациям и их дочерним обществам на пополнение оборотных средств.

По постановлению Правительства от 24.04.2020 № 582 лимит был установлен в размере не более 3 млрд руб. Изменения, внесенные Постановлением № 1066, увеличивают сумму, которую могут получить системообразующие промышленные и транспортные предприятия (кроме занимающихся железнодорожными грузоперевозками) до 5 млрд руб. Требования к снижению выручки также смягчили – снижение выручки нужно подтвердить не на 30 %, а на 20 %.

Постановление № 1066 включило в число возможных претендентов на получение кредита организации, у которых среднесписочная численность работников системообразующей организации или одного из ее дочерних обществ, не включенных в перечень системообразующих организаций (независимо от того, являются ли они заемщиками) за 2019 год была не менее 10 тыс. человек.

Ранее получившие кредиты организации также вправе обратиться за кредитом в пределах нового лимита (с учетом ранее полученных средств).

Перечень отраслей, в которых должны осуществлять деятельность заемщики также скорректирован:

- включена физкультурно-оздоровительная деятельность;
- исключена среднесписочная численность работников системообразующей организации или одного из ее дочерних обществ, не включенных в перечень (перечни) системообразующих организаций, вне зависимости от того, являются ли они заемщиками, за 2019 год составляет не менее 10 тыс. человек;
- включена оптовая торговля непродовольственными товарами.

Расчет заработной платы

1. Роструд разъяснил как входит в средний заработка оплата нерабочих дней с 30 марта по 30 апреля, 6–8 мая, 24 июня и 1 июля 2020 года

Письмо Роструда от 20 июля 2020 г. N ТЗ/3780-6-1

Комментарий эксперта

Разъяснения Роструда касаются установленных Указами Президента РФ от 25.03.2020 N 206, от 02.04.2020 г. N 239, от 28.04.2020 г. N 294, от 29.05.2020 г. N 345, от 01.06.2020 г. N 354 и ч. 5 ст. 2 Закона РФ о поправке к Конституции РФ от 14.03.2020 года N 1-ФКЗ нерабочих дней с сохранением за работниками заработной платы с 30 марта по 30 апреля, 6–8 мая, 24 июня и 1 июля 2020 г.

Согласно ч. 3 ст. 139 ТК РФ и п. 4 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2007 г. N 922 расчет среднего заработка работника независимо от режима его работы производится исходя из фактически начисленной ему заработной платы и фактически отработанного им времени за 12 календарных месяцев, предшествующих периоду, в течение которого за работников сохраняется средняя заработка. В пп. «е» п. 5 Положения N 922 отражено, что при исчислении среднего заработка из расчета периода исключается время, а также начисленные за это время суммы, в том числе если работник освобождался от работы с полным или частичным сохранением заработной платы или без оплаты в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Роструд пояснил, что при исчислении среднего заработка период, когда работник освобождался от работы и суммы, фактически начисленные за этот период в соответствии с подпунктом «е» пункта 5 Положения N 922 не учитываются. Такой расчет применим для работников, которые были освобождены от работы в соответствии с Указами Президента и Законом.

Если работники в период действия Указов Президента РФ и Закона от 14 марта 2020 года N 1-ФКЗ, регулирующих нерабочие дни, не освобождались от работы и в табеле учета рабочего времени у них указаны рабочие дни, то этот период и суммы выплат за него учитываются при исчислении среднего заработка в установленном ст. 139 ТК РФ и Положением N 922 порядке.

2. Росстат разъяснил порядок заполнения П-4 в связи с нерабочими днями

Письмо Росстата от 8 июля 2020 г. N 07-07-2/3061-ТО

Комментарий эксперта

В соответствии с пунктом 82 Указаниями по заполнению форм федерального статистического наблюдения N N П-1, П-2, П-3, П-4, П-5(м), утвержденными приказом Росстата от 27.11.2019 г. N 711 в количестве отработанных человеко-часов (графы 5 и 6 формы N П-4) включаются фактически отработанные работниками часы и не включаются случаи отсутствия работников на работе независимо от того, сохранялась за ними заработка или нет.

При заполнении указанных граф нерабочие дни с 30.03.2020 по 08.05.2020 года, 24.06.2020 года, 01.07.2020 года, а также нерабочие дни, объявленные в отдельных субъектах РФ, начиная с 11.05.2020 года (в соответствии с Указом Президента РФ от 11.05.2020 года N 316) в случаях, когда работники фактически не работали, не включаются в количество отработанных человеко-часов.

Количество человеко-часов, отработанных работниками, осуществляющими удаленный режим работы, учитывается в графах 5, 6.

Выплаты стимулирующего характера за особые условия труда в условиях борьбы с распространением новой коронавирусной инфекции включаются в фонд начисленной заработной платы работникам (графы 7, 8, 9 формы Н П-4). Указанные разъяснения по выплатам касаются вопроса выплат медработникам.

Кадровый учет

1. Освобождение от работы для прохождения диспансеризации работников, достигших возраста 40 лет

Федеральный закон от 31.07.2020 N 261-ФЗ «О внесении изменений в статью 185.1 Трудового кодекса Российской Федерации»

Вступает в силу 11.08.2020 года

Комментарий эксперта

Работники, достигшие возраста сорока лет, будут иметь право на освобождение от работы для прохождения диспансеризации на один рабочий день один раз в год с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка. Напоминаем, что до вступления ФЗ №261 в силу, сотрудников, достигших 40 лет, достаточно освобождать от работы один раз в 3 года.

Для освобождения от работы для прохождения диспансеризации работник должен будет написать соответствующее заявление, день освобождения от работы должен быть согласован с работодателем.

При этом у работодателя появится право требовать у работников подтверждение прохождения диспансеризации путем предоставления справки из медицинских организаций о прохождение ими диспансеризации в день освобождения от работы. Для этого обязанность работника подтверждать посещение врача нужно будет закрепить в локальном нормативном акте работодателя.

2. В Подмосковье режим самоизоляции для граждан, достигших возраста 65 лет, продлен по 9 августа 2020 года

Постановление Губернатора Московской области от 23.07.2020 N 344-ПГ

Комментарий эксперта

В Московской области по 9 августа должны изолироваться большинство граждан старше 65 лет, а также те, у кого есть определенные заболевания (астма и другие).

Режим самоизоляции может не применяться к руководителям и сотрудникам предприятий, организаций, учреждений и органов власти, чье нахождение на рабочем месте является критически важным для обеспечения их функционирования.

3. Минтруд напомнил, что нельзя вернуться к ведению бумажной трудовой книжки, если работник сделал выбор в пользу внесения сведений о трудовой деятельности в электронном виде

Письмо Минтруда России от 03.07.2020 N 14-2/ООГ-10180

Комментарий эксперта

Ведомство указало, что информация о поданном работнику соответствующем заявлении передается работодателем в информационные ресурсы Пенсионного фонда Российской Федерации, указанная информация содержится на индивидуальном лицевом счете работника и не меняется в процессе его дальнейшей трудовой деятельности. В связи с этим у работника нет возможности вернуться на ведение бумажной трудовой книжки.

Судебная практика

Гражданское право

1. С 1 ноября 2020 года вступит в силу Закон о регуляторной гильотине

Федеральный закон от 31.07.2020 N 247-ФЗ «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Закон, как указано в п. 1 ст. 1, определяет правовые и организационные основы установления и оценки применения, содержащихся в нормативных правовых актах требований, которые связаны с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности и оценка соблюдения которых осуществляется в рамках государственного контроля (надзора), муниципального контроля, привлечения к административной ответственности, предоставления лицензий и иных разрешений, аккредитации, оценки соответствия продукции, иных форм оценки и экспертизы (далее – обязательные требования).

Закон не распространяется на отношения, в сфере действия следующих отраслей законодательства (пп.4 п.2 ст. 1 Закона):

- законодательства РФ о налогах и сборах;
- бюджетного законодательства РФ;
- законодательства РФ о валютном регулировании и валютном контроле;
- законодательства РФ о таможенном регулировании и таможенном деле.

Положения нормативных правовых актов, устанавливающих обязательные требования, должны вступать в силу либо с 1 марта, либо с 1 сентября соответствующего года, но не ранее чем по истечении 90 дней после дня официального опубликования соответствующего нормативного правового акта, если иное не установлено федеральным законом или международным договором РФ (п.1 ст. 3 Закона).

Закон предусматривает следующие принципы установления и оценки применения обязательных требований (ст. 4 Закона):

- законность;
- обоснованность обязательных требований;
- правовая определенность и системность;

- открытость и предсказуемость;
- исполнимость обязательных требований.

Также Закон предписывает соблюдать условия установления обязательных требований (ст. 10 Закона).

Для обеспечения реализации положений Закона вводится правило «регуляторной гильотины» (ст. 15 Закона):

- правительство РФ до 1 января 2021 года в соответствии с определенным им перечнем обеспечивает признание утратившими силу (отмену) нормативных правовых актов Правительства РФ, федеральных органов исполнительной власти, правовых актов исполнительных и распорядительных органов государственной власти РСФСР и Союза ССР, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при осуществлении государственного контроля (надзора);
- независимо от того, отменены ли нормативные правовые акты, указанные выше, с 1 января 2021 года при осуществлении государственного контроля (надзора) несоблюдение требований, содержащихся в указанных актах, не может являться основанием для привлечения к административной ответственности, если они вступили в силу до 1 января 2020 года.

2. ООО могут в 2020 провести годовое собрание в заочной форме

Федеральный закон от 31.07.2020 N 297-ФЗ «О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части унификации содержания годовых отчетов государственных корпораций (компаний), публично-правовых компаний, а также в части установления особенностей регулирования корпоративных отношений в 2020 году и о приостановлении действия положений отдельных законодательных актов Российской Федерации» и о приостановлении действия отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Закон предусматривает право по решению исполнительного органа ООО проводить в 2020 году общее собрание участников ООО по вопросу утверждения годовых отчетов и годовых бухгалтерских балансов в форме заочного голосования (опросным путем). Закон также устанавливает особенности проведения и оформления результатов общих собраний акционеров в 2020 года.

3. С 11.08.2020 года изменится порядок перехода доли участника ООО к обществу при выходе участника из общества

Федеральный закон от 31.07.2020 N 251-ФЗ «О внесении изменения в статью 94 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации»

Федеральный закон от 31.07.2020 N 252-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» в части совершенствования процедуры внесения в единый государственный реестр юридических лиц сведений о выходе участника общества с ограниченной ответственностью из общества»

Комментарий эксперта

Ранее действовало правило о том, что при выходе участника доля переходит к ООО с момента получения ООО соответствующего заявления.

С 11.08.2020 года доля вышедшего участника будет переходить к ООО с даты внесения соответствующей записи в единый государственный реестр юридических лиц (ЮГРЮЛ) в

связи с выходом участника общества из ООО (кроме кредитных организаций). Если ООО является кредитной организацией, к такому обществу доля переходит, как и раньше, с даты получения заявления участника общества о выходе из него (п.2 ст. 94 ГК РФ в новой редакции, п.2 ст. 7 Закона Об ООО в новой редакции).

Кроме того, действительная стоимость доли вышедшего участника будет определяться на основании данных бухгалтерской отчетности общества за последний отчетный период, предшествующий дате перехода к обществу доли вышедшего из общества участника общества (а не дню подачи заявления, как раньше).

Нотариус, удостоверивший заявление участника общества о выходе из общества, в течение 2 рабочих дней со дня удостоверения будет подавать заявление о внесении соответствующих изменений в ЕГРЮЛ, а также не позднее 1 рабочего дня со дня подачи заявления будет передавать ООО удостоверенное им заявление участника ООО о выходе из ООО и копию заявления путем их направления по адресу ООО, указанному в ЕГРЮЛ, и (или) по адресу электронной почты ООО (при наличии) (п. 1.1. ст. 26 Закона Об ООО).

В уставе ООО можно будет предусмотреть право на выход из ООО с учетом следующих правил (п. 1.2. ст. 26 Закона Об ООО):

- право выхода можно предусмотреть только для отдельных участников общества, прямо поименованных в уставе общества либо обладающих определенными признаками, например, имеющих долю в уставном капитале не менее или не более определенного размера;
- право участника общества на выход из общества может быть обусловлено наступлением или ненаступлением определенных обстоятельств, сроком либо сочетанием этих обстоятельств;
- можно предусмотреть предоставление права на выход из общества по решению общего собрания участников общества, принятому всеми участниками общества единогласно.

4. С 11 августа 2020 года собственники недвижимости могут подать в МФЦ заявление об установлении кадастровой стоимости в размере рыночной стоимости, дополнительно уточнен порядок проведения кадастровой оценки

Федеральный закон от 31.07.2020 N 269-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Комментарий эксперта

В Федеральный закон от 03.07.2016 N 237-ФЗ «О государственной кадастровой оценке» (далее – Закон «О кадастровой оценке») внесены изменения (ст. 22.1), которые вводят административную процедуру установления кадастровой стоимости в размере рыночной стоимости по заявлению собственника.

Заявление об установлении кадастровой стоимости объекта недвижимости в размере его рыночной стоимости (далее – заявление) может быть подано в бюджетное учреждение или многофункциональный центр. К заявлению должны быть приложены отчет об оценке рыночной стоимости объекта недвижимости, кадастровая стоимость которого устанавливается в размере рыночной стоимости, составленный на электронном носителе в форме электронного документа.

Заявление может быть подано в течение 6 месяцев с даты, по состоянию на которую проведена рыночная оценка объекта недвижимости и которая указана в приложенном к такому заявлению отчете об оценке рыночной стоимости объекта недвижимости.

Заявление об установлении рыночной стоимости подлежит рассмотрению в течение 30 календарных дней со дня его поступления. Бюджетное учреждение вправе принять

решение об установлении кадастровой стоимости объекта недвижимости в размере его рыночной стоимости, указанной в отчете об оценке рыночной стоимости такого объекта недвижимости либо об отказе. Решение бюджетного учреждения в отношении заявления об установлении рыночной стоимости может быть оспорено в суде в порядке административного судопроизводства. В течение 3 рабочих дней со дня вступления в силу решения суда о признании решения об отказе в установлении рыночной стоимости объекта недвижимости незаконным бюджетное учреждение принимает решение об установлении рыночной стоимости по соответствующему заявлению.

В Закон «О кадастровой оценке» (ст. 19.1) также включено понятие индекса рынка недвижимости (далее – индекс), который будут ежегодно рассчитываться по каждому субъекту РФ отдельно для каждого вида объектов недвижимости, каждой категории земель, каждого назначения зданий и помещений. Индексы будут использоваться в целях изменения кадастровой стоимости.

В случае уменьшения индекса более чем на 30 процентов по сравнению с индексом года, следующего за годом проведения последней государственной кадастровой оценки, будет изменена актуальная кадастровая стоимость объектов недвижимости, путем ее умножения на индекс рынка недвижимости. Это правило не распространяется на случаи, если кадастровая стоимость установлена в размере рыночной.

5. С 1 января 2021 года вступит в силу закон о цифровых финансовых активах и цифровых валютах

Федеральный закон от 31.07.2020 N 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Цифровыми финансовыми активами (далее – ЦФА) признаются цифровые права, включающие денежные требования, возможность осуществления прав по эмиссионным ценным бумагам, права участия в капитале непубличного акционерного общества, право требовать передачи эмиссионных ценных бумаг, которые предусмотрены решением о выпуске цифровых финансовых активов, выпуск, учет и обращение которых возможны только путем внесения (изменения) записей в информационную систему на основе распределенного реестра, а также в иные информационные системы (п.2 ст. 1 Закона).

Цифровой валютой признается совокупность электронных данных (цифрового кода или обозначения), содержащихся в информационной системе, которые предлагаются и (или) могут быть приняты в качестве средства платежа, не являющегося денежной единицей РФ, денежной единицей иностранного государства и (или) международной денежной или расчетной единицей, и (или) в качестве инвестиций и в отношении которых отсутствует лицо, обязанное перед каждым обладателем таких электронных данных, за исключением оператора и (или) узлов информационной системы, обязанных только обеспечивать соответствие порядка выпуска этих электронных данных и осуществления в их отношении действий по внесению (изменению) записей в такую информационную систему ее правилам.

Права, удостоверенные ЦФА, возникают у их первого обладателя с момента внесения в информационную систему, в которой осуществляется выпуск ЦФА, записи об их зачислении указанному лицу (п. 1 ст. 2 Закона). Вид и объем прав, которые удостоверяют выпускаемые ЦФА, предусматриваются решением о выпуске ЦФА (п. 2 ст. 2 Закона).

Закон устанавливает:

- правила учета и обращения ЦФА;
- требования к деятельности оператора информационной системы, в которой осуществляется выпуск ЦФА;

- положения, касающиеся реестра операторов информационных систем, порядок согласования правил информационной системы, в которой осуществляется выпуск ЦФА;
- правила обмена ЦФА и порядок их согласования.

6. С 1 сентября 2020 года граждане смогут подать заявление о признании банкротом во внесудебном порядке в МФЦ, а сведения о гражданах, в отношении которых проводятся процедуры банкротства, будут включены в ЕФРСБ

Федеральный закон от 31.07.2020 N 289-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части внесудебного банкротства гражданина»

Комментарий эксперта

Граждане получат право подать заявление о признании банкротом в МФЦ, при одновременном выполнении следующих условий (п.1 ст. 223.1 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» в новой редакции, далее – Закон О банкротстве):

- общий размер денежных обязательств и обязанностей по уплате обязательных платежей гражданина составляет не менее 50 тысяч рублей и не более 500 тысяч рублей;
- на дату подачи заявления в отношении его окончено исполнительное производство в связи с отсутствием у должника имущество, на которое может быть обращено взыскание, и не возбуждено иное исполнительное производство.

При подаче заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке гражданин обязан представить список всех известных ему кредиторов (п.4 ст. 223.1 Закона «О банкротстве»).

Если необходимые условия выполнены, МФЦ в течение 3 рабочих дней включает сведения о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина в Единый федеральный реестр сведений о банкротстве (ЕФРСБ).

При судебном признании гражданина банкротом, сведения в ЕФРСБ будет включать финансовый управляющий (п. 2.1. – 2.3. ст. 213.7 Закона «О банкротстве»).

При внесудебном банкротстве гражданина после включения сведений об этом в ЕФРСБ наступают следующие последствия:

- вводится мораторий на удовлетворение требований кредиторов по денежным обязательствам об уплате обязательных платежей, за исключением требований кредиторов, не указанных в заявлении о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке, а также требований о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью, по делам об истребовании имущества из чужого незаконного владения, об устраниении препятствий к владению указанным имуществом, о признании права собственности на указанное имущество, о выплате заработной платы и выходного пособия, о возмещении морального вреда, о взыскании алиментов, а также иных требований, неразрывно связанных с личностью кредитора, в том числе требований, не заявленных при подаче заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке;
- срок исполнения обязательств, возникших до дня включения таких сведений в ЕФРСБ считается наступившим, за исключением требований, указанных в п. 1;
- прекращается начисление неустоек (штрафов, пеней) и иных финансовых санкций, а также процентов по всем обязательствам гражданина, за исключением требований, указанных в п. 1;

- не подлежат применению правила ст. 8 Федерального закона от 2 октября 2007 года N 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» в части возможности направления исполнительных документов в банк или иную кредитную организацию непосредственно взыскателем;
- все исполнительные документы могут быть направлены только в Федеральную службу судебных приставов и ее территориальные органы;
- приостанавливается исполнение исполнительных документов по имущественным взысканиям с гражданина, за исключением исполнительных документов по требованиям, указанным в подпунктах 1 и 2 пункта 1 настоящей статьи;
- согласие гражданина-должника на предоставление органами, осуществляющими государственную регистрацию или иной учет (регистрацию), имеющихся у них сведений кредиторам в соответствии с пунктом 5 настоящей статьи считается предоставленным.

В случае поступления в течение срока процедуры внесудебного банкротства в собственность гражданина имущества (в результате оспаривания сделки, принятия наследства или получения в дар) позволяющего исполнить свои обязательства перед кредиторами, гражданин обязан в течение 5 рабочих дней уведомить об этом МФЦ.

По истечении 6 месяцев со дня включения сведений в ЕФРСБ процедура внесудебного банкротства гражданина завершается, и такой гражданин освобождается от дальнейшего исполнения требований кредиторов.

7. Введены особенности исполнения брокерами поручений для инвесторов на рынке ценных бумаг, не являющихся квалифицированными инвесторами

Федеральный закон от 31.07.2020 N 306-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рынке ценных бумаг» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Комментарий эксперта

В Федеральный закон от 22 апреля 1996 года N 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг» (далее – Закон) внесены изменения, связанные с особенностями исполнения поручения клиента – физического лица, не являющегося квалифицированным инвестором.

Если иное не предусмотрено Законом, поручение такого лица исполняется брокером только при наличии положительного результата тестирования, проведенного в установленном порядке, при условии, что такое поручение подается в отношении определенных сделок и договоров (ст. 3.1. Закона в новой редакции).

Закон установил порядок тестирования физического лица (ст. 51.2–1 Закона).

Закон определил перечень ценных бумаг, которые могут быть приобретены без проведения тестирования. Так, поручение клиента-физического лица на совершение сделок может быть исполнено без проведения тестирования, если поручение подается в отношении сделок по приобретению, например, следующих ценных бумаг:

- включенных в котировальные списки биржи ценных бумаг, за исключением облигаций;
- облигаций российских и иностранных эмитентов при выполнении определенных условий;
- инвестиционных паев открытых и интервальных паевых инвестиционных фондов, биржевых паевых инвестиционных фондов;
- государственных ценных бумаг РФ;
- иных ценных бумаг, указанных в п.2 ст. 3.1. Закона.

Арбитраж

1. Суды смогут снижать в 2 раза размер установленной ГК РФ компенсации за нарушение исключительного права при наличии доказательств, что размер компенсации многократно превышает сумму убытков правообладателя

Постановление Конституционного Суда РФ от 24.07.2020 N 40-П «По делу о проверке конституционности подпункта 2 пункта 4 статьи 1515 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с запросом Пятнадцатого арбитражного апелляционного суда»

Комментарий эксперта

Фабула дела

ИП реализовала на универсальном рынке пять измерительных рулеток и три малярные кисти, на которых нанесены изображения, сходные до степени смешения с товарным знаком Stayer, на двух рулетках – сходные с товарным знаком «Зубр». Правообладатели обратились в суд с иском о взыскании компенсации за нарушение исключительных прав на товарные знаки на основании пп. 2 п. 4 ст. 1515 ГК РФ, каждый в сумме 200 тыс. руб., обосновав ее размер представленными ими лицензионными договорами.

Суд удовлетворил требования о взыскании компенсации лишь в размере 50 тыс. руб. в пользу каждого из истцов, т. к. счел заявленный ими размер компенсации чрезмерным, противоречащим принципам разумности и справедливости, имеющим карательный характер. При рассмотрении дела в апелляционной инстанции, суд обратился в КС РФ с запросом о конституционности нормы ГК РФ, которая препятствует суду, если одним действием нарушено исключительное право только на один товарный знак, снизить сумму взыскиваемой по иску правообладателя компенсации.

Позиция Конституционного суда

Конституционный Суд РФ признал пп. 2 п. 4 ст. 1515 ГК РФ не соответствующим Конституции РФ в той мере, в какой эта норма не позволяет суду при определении размера компенсации, подлежащей выплате правообладателю в случае нарушения индивидуальным предпринимателем при осуществлении им предпринимательской деятельности исключительного права на один товарный знак, снизить с учетом фактических обстоятельств конкретного дела общий размер компенсации, если такой размер многократно превышает величину причиненных правообладателю убытков (притом что убытки поддаются исчислению с разумной степенью достоверности, а их превышение должно быть доказано ответчиком) и если при этом обстоятельства конкретного дела свидетельствуют, в частности, о том, что правонарушение совершено ИП впервые и что использование объектов интеллектуальной собственности, права на которые принадлежат другим лицам, с нарушением этих прав не являлось существенной частью его предпринимательской деятельности и не носило грубый характер.

При этом размер такой компенсации может быть снижен судом не более чем вдвое (т.е. не может составлять менее стоимости права использования товарного знака).

Валютный контроль

1. С 11.08.2020 года будет расширен перечень разрешенных валютных операций

Федеральный закон от 31.07.2020 N 291-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле»

Комментарий эксперта

На счета представительств или филиалов юридических лиц-резидентов, открытые в банках, расположенных за пределами территории РФ, с 11.08.2020 года могут быть зачислены следующие денежные средства, полученные от нерезидентов:

- выплачиваемые в порядке возврата ранее уплаченных представительством или филиалом юридического лица-residenta денежных средств за возвращаемый представительством или филиалом юридического лица-residenta нерезиденту, ранее купленный у такого нерезидента товар, оплаченную представительством или филиалом юридического лица-residenta такому нерезиденту услугу в случае, если услуга не оказана или оказана ненадлежащим образом, по сделкам, связанным с осуществлением деятельности представительства или филиала юридического лица-residenta, за исключением сделок, предусматривающих осуществление внешнеторговой деятельности;
- возвращаемые нерезидентом ранее внесенные представительством или филиалом юридического лица-residenta в виде залога по договору аренды помещения;
- выплачиваемые представительству или филиалу юридического лица-residenta по договору купли-продажи транспортного средства и (или) иного имущества, которыми юридическое лицо-resident наделило свои представительство или филиал, за исключением сделок, предусматривающих осуществление внешнеторговой деятельности;
- выплачиваемые в виде страховых выплат, осуществляемых страховщиками-нерезидентами.

С 1 января 2021 года резиденты будут представлять налоговым органам сведения о зачислении денежных средств и иных финансовых активов на счета (во вклады) резидентов, открытые в организациях финансового рынка (за исключением банков), расположенных за пределами территории Российской Федерации, и (или) о списании денежных средств и иных финансовых активов с таких счетов (вкладов), а также об остатках денежных средств и иных финансовых активов на таких счетах (вкладах) на начало и конец соответствующего отчетного периода в составе отчетов о движении денежных средств и иных финансовых активов по счетам (вкладам) в банках и иных организациях финансового рынка, расположенных за пределами территории Российской Федерации (ранее предоставлялись отчеты о движении средств).

Миграционное законодательство

1. С 1 января 2021 года иностранцы могут оформить единую электронную визу для въезда на срок до 16 суток

Федеральный закон от 31.07.2020 N 305-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Единая электронная виза дает право на въезд в РФ и пребывание в РФ с гостевым или деловым визитом в качестве туриста, а также для участия в научных, культурных,

общественно-политических, экономических, спортивных мероприятиях и осуществления соответствующих связей и контактов (ст. 25.16-1 Федерального закона от 15.08.1996 N 114-ФЗ «О порядке выезда из РФ и въезда в РФ»).

Единая электронная виза оформляется гражданам иностранных государств, перечень которых определяется Правительством РФ.

Единая электронная виза оформляется дипломатическим представительством или консульским учреждением Российской Федерации иностранному гражданину, подавшему заявление о ее оформлении на специализированном сайте федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами иностранных дел, в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» или с использованием иных информационных технологий взаимодействия с указанным органом, определяемых Правительством РФ.

Срок оформления единой электронной визы составляет не более 4 календарных дней со дня подачи иностранным гражданином заявления о ее оформлении.

Единая электронная виза является однократной. Срок действия единой электронной визы составляет 60 суток со дня ее оформления с разрешенным сроком пребывания иностранного гражданина в Российской Федерации не более 16 суток со дня въезда на территорию Российской Федерации.

Въезд в РФ и выезд из РФ иностранного гражданина на основании единой электронной визы осуществляется через пункты пропуска через Государственную границу РФ, определенные Правительством РФ.

Комментарии для выпуска подготовили:



Ирина Чучкова, Вероника Тихонравова

Бухгалтерский и налоговый учет



Ольга Ольшевская
Кадровый учет



Вера Левина

Расчет заработной платы



Вероника Тихонравова

Судебная практика, миграционное законодательство, валютный контроль

СБЕР Решения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.*

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СБЕР Решениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться.

СБЕР Решения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга.

Входит в Группу Сбербанка.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*СБЕР Решения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.